



习近平同克罗地亚总统米拉诺维奇就中克建交30周年互致贺电

李克强同克罗地亚总理普连科维奇互致贺电

新华社北京5月13日电 国家主席习近平5月13日同克罗地亚共和国总统米拉诺维奇互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中克建交30年来,双方始终相互尊重、平等相待,两国关系历经国际风云变幻考验。在双方共同努力下,中克政治互信牢固,共建“一带一路”合作取得积极成果,给两国人民带来了福祉。面对新冠肺炎疫情挑战,中克携手抗疫,谱写了两国友谊新佳话。

习近平强调,我高度重视中克关系发展,愿同米拉诺维奇总统一道努力,以建交30周年为契机,巩固两国政治互信,加强发展战略对接,共同引领中克关系实现更大发展,造福两国和两国人民。

米拉诺维奇表示,中克建交以来,两国各领域互利合作成效显著。相信双方将继续携手努力,深化伙伴关系,拓展合作领域,推动两国关系不断取得新成果。

同日,国务院总理李克强同克罗地亚总理普连科维奇互致贺电。李克强表示,中克务实合作富有成效,佩列沙茨大桥、塞尼风电等互利共赢项目树立了中克、中欧合作的典范。中方愿同克方加强沟通交流,巩固传统友好关系,拓展务实合作领域,不断推动双边关系走深走实。普连科维奇表示,30年来,中克关系深入发展。克方将进一步发挥积极作用,推动中克关系不断取得新成就,造福两国人民和子孙后代。

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

为人民提供更多更好的精神食粮

本报记者 郑海鸥

习近平总书记指出:“完善公共文化服务体系,深入实施文化惠民工程,丰富群众性文化活动”“要推动公共文化服务标准化、均等化,坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享,完善公共文化服务体系,提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性”。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系加快构建,努力让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

——人民基本文化权益的保障更加有力。

公共文化服务是实现好、维护好、发展好人民基本文化权益的主要途径。从颁布实施公共文化服务保障法、公共图书馆法、博物馆条例等法律法规,到制定出台国家基本公共服务标准,再到稳步推进公共文化服务均等化建设……人民基本文化权益的保障更加有力。

遍布城乡的公共文化服务设施网,不断满足着广大群众对高效、便捷文化生活的向往。据初步统计,截至2021年底,全国共有公共图书馆3217个、博物馆3671个、文化馆3317个。所有的公共图书馆、文化馆、文化站、美术馆已经实行了免费开放,实现了“无障碍、零门槛”。

——农村公共文化服务的供给更加充足。

在内蒙古大草原,乌兰牧骑队员以天为幕布,以地为舞台,迎风雪、冒寒暑,为广大农牧民送去了欢乐和文明,传递了党的声音和关怀。

在湖南长沙市,老百姓不用出村,全市的图书都能借通借还,在家门口就能享受免费的文化艺术培训。

放眼全国各地,“送戏下乡”让老百姓在田间地头一样能看到好戏;农村电影放映工程,把光影世界带到大山深处;智慧广电的“空中课堂”在线教育让广大农村地区的教师、学生享受到城里的优质教育资源……如今,广大农民群众农闲有了好去处,业余生活更加充实多元、积极向上,青少年的文化生活愈加丰富多彩。

——各地公共文化服务的创新更加多元。

全民阅读热度升温,图书馆借助快递送到家,让借书更方便;广场舞备受喜爱,“村晚”反响热烈,文化馆选派老师到“家门口”指导排练,让群众文艺绽放光彩;博物馆美术策展更高质量的展览,开发更精致实用的文创,让人们享受文化大餐……

随着我国经济社会发展水平的提高,广大群众的精神文化需求不再局限于“有没有”,更追求“好不好”,各地公共文化机构在保基本的基础上,想方设法提供更高水平的服务。数字图书馆、国家公共文化云平台等数字化体验平台,更是让群众足不出户就能在线享受优质公共文化服务。

让我们持续推动公共文化服务标准化、均等化建设,推进城乡公共文化服务体系一体建设,健全完善现代公共文化服务体系,为人民提供更多更好的精神食粮,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的精神动力和文化支撑。

琼崖革命老区——

传承红色基因 展现发展活力

本报记者 周亚军

“万泉河水清又清,我编斗笠送红军。军爱民来民拥军,军民团结一家亲……”这首经典歌曲,深情传唱着琼崖革命根据地“红色娘子军”的故事。

从1927年9月打响武装斗争第一枪,到1950年5月海南岛解放,琼崖革命根据地军民在敌人封锁“围剿”的残酷环境中坚持武装斗争,“二十三年红旗不倒”,写下中国革命史上光辉的一页。

党的十八大以来,习近平总书记多次赴海南考察调研。牢记总书记殷殷嘱托,传承红色基因,这片红色热土正迸发出蓬勃的发展活力。

2013年4月,习近平总书记在海南考察时强调:“小康不小康,关键看老乡。”

“十三五”时期,海南64.97万建档立卡

贫困人口全部脱贫,贫困群众人均纯收入从4448元增长到12733元;具备条件的自然村100%通硬化路,农村饮水安全工程全部巩固提升,农村居民燃气普及率达95.13%,垃圾无害化处理率达92.6%。去年,海南选派驻村第一书记2560人,乡村振兴工作队2756支、队员8202人,全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“现在村庄干净整洁,乡亲们住上了独栋楼房,不再是单纯种橡胶,林下还种起了药材,增加了咖啡、光伏产业。”全国政协委员、白沙黎族自治县打安镇干部羊风极介绍,长岭兰花基地11个大棚去年给村集体带来100多万元收益。今年全国两会期间,羊风极向总书记汇报了脱贫攻坚和乡村振兴给家乡带来的巨大

变化。

2018年4月13日,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记宣布,党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设。

抓住振兴发展大好机遇,海南推动自贸港重点园区落户革命老区。国际航天城、国际医疗旅游先行区、海南生态软件园、国际教育创新试验区等分别落户文昌、琼海、澄迈、陵水等革命老区。

在文昌国际航天城,起步区产业服务中心即将完工,航天超算中心主体封顶,卫星总装测试厂房、火箭装配厂房加

快推进。去年,航天城企业营收近28亿元,固定资产投资约19亿元;税收5.45亿元,是2020年的19倍。

与此同时,海南推动环岛旅游公路、国道G360文昌至临高公路、海口羊山大道至定安母瑞山公路、南渡江迈湾水利枢纽工程等一批重大项目在革命老区落地,助力经济社会发展。

去年9月,海南出台《关于新时代支持琼崖革命老区振兴发展的实施意见》,支持老区在“海澄文定”综合经济圈、“大三亚”旅游经济圈发展中率先打造一体化发展示范区;鼓励老区充分发挥侨乡资源优势,积极参与“一带一路”建设,提高利用外资规模和质量水平,以开放合作增强振兴发展,发挥老区在海南自由贸易港建设中的独特作用。

坚持“全省一盘棋、全岛同城化”,突出城乡一体、陆海统筹、山海联动、资源融通,把全岛作为一个整体来统一规划、建设和管理,琼崖革命老区正迈向更美好的未来。

奋进新征程 建功新时代·老区新貌



5月11日,浙江省杭州市淳安县千岛湖植物园开园试运行。该植物园位于千岛湖中心湖区的鹿岛,占地面积180亩,集生态修复、珍稀植物保护、植物科普、户外休闲观光等为一体。

图为空中俯瞰千岛湖植物园。

余剑锋摄(人民视觉)

京广高铁京武段将常态化按时速350公里运营

本报北京5月13日电(记者严冰)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,5月13日,京广高铁建设安全标准示范线取得重大成果,京武段拉通试验圆满成功。预计6月20日起,北京至武汉间将率先常态化按时速350公里运营,北京至武汉最短运行时间压缩至3小时48分,旅客出行体验进一步提升。

据介绍,此次试验对高铁各系统和整体性能按照时速350公里运营的要求,进行了科学验证。试验结果表明,各项指标均符合相关规定。

京广高铁京武段实现常态化按时速350公里运营后,北京西至石家庄、郑州东、武汉最快旅行时间将分别压缩至1小时1分、2小时11分、3小时48分。同时,北京西至长沙南、广州南、西安北、南昌西、成都东、贵阳北跨线运行列车最快旅行时间也将分别压缩至5小时16分、7小时38分、4小时11分、6小时8分、7小时31分、8小时20分。

西方“躺平”式抗疫后果令人警醒

■ 严瑜

世界卫生组织最新数据显示,截至北京时间5月13日零时零分,全球累计新冠肺炎确诊病例逾5.1亿例,累计死亡病例超过625万例。持续上升的病例数给世界各国再次敲响警钟。

在新冠病毒不断变异、全球疫情形势依然严峻的当下,某些国家放松甚至取消防疫措施,采取“与病毒共存”模式,鼓吹“群体免疫”“自然免疫”。这些“躺平”者大抵分为两类:一类“彻底躺平”,一类“渐进躺平”。尽管“躺平”姿态不尽相同,但动因大抵相似——既找不到有效的防疫之策,又面临经济下行压力,还有“长期抗疫却收效甚微”的疲惫心态、“变异毒株致病性弱”的侥幸心理等。多重因素叠加,有些国家索性“躺”了之。

解除口罩令、不再要求保持社交距离、关闭新冠病毒检测点……那些“躺平”国家在放宽防疫措施后,真的就安枕无忧吗?

以美国为例,由于取消口罩令、放松室内限制措施,美国多州4月新冠肺炎确诊病例数攀升。当地时间5月12日,美国总统拜登

通过白宫官网宣布,美国新冠肺炎累计死亡人数突破100万,标志着“一个悲惨的里程碑”。美国舆论认为,统计疏漏、死亡证明不准确等因素导致这一数字很可能被低估了。美国广播公司援引美国一名政府高级官员的预测称,今年秋冬季可能将有多达1亿美国人感染新冠病毒。至于英国、澳大利亚等宣称“与病毒共存”的国家,同样处在势头猛烈的疫情回潮中。事实表明,“躺平”的直接后果是疫情不断反复,民众的身体健康与生命安全面临巨大危险。

“躺平”带来的恶果远不止于此,还引发了一连串“后遗症”——

医疗系统承受重压。据英媒报道,自去年2月英国政府取消一系列防疫措施以来,创纪录的确诊率使英国多地医院进入“严重危机状态”,英国国民健康服务体系的等待手术人数创历史新高,非紧急情况等候治疗的患者多达600万人。

经济复苏步履维艰。美国商务部经济分析局4月下旬公布的数据显示,美国经济今年一季度出现萎缩,是自2020年二季度以来最疲软的一个季度。在欧盟,尽管多国希望通过放松疫情管控来刺激经济,但俄乌冲突使亟待摆脱新冠肺炎疫情困扰的欧洲经济雪上加霜。欧盟统计局4月底公布数据称,今年一季度欧元区经济增长放缓。

政府抗疫不力,美国已有超过20万名儿童沦为“新冠孤儿”,其中少数族裔占比高达65%。还有调查显示,疫情期间,近20%的美国家庭花光了全部积蓄,大量民众长期失业,社会不稳定因素增加,美国民众的焦虑感和无力感进一步凸显。澳大利亚联邦议会参议院新冠特别委员会日前发布报告称,由于澳政府未能有效做好防疫工作,该国养老院等机构出现了过多本可避免的新冠肺炎确诊和死亡病例。

更令人担忧的是,上述“后遗症”已成为“躺平”国家的普遍现象。伴随经济全球化大潮,各国越来越相互依存、休戚与共,“躺平”危害的不仅是某些国家自身,还给全球民众

带来更多公共卫生隐患,给全球抗疫进程造成负面影响,给世界经济复苏形成新的阻碍。因“躺平”而加剧的疫情蔓延之势,也将给广大发展中国家增添更严峻的防疫压力。

世卫组织卫生紧急项目技术负责人范凯尔霍弗指出,新冠肺炎疫情是一个全球性的问题,现在不是从疫情防控中退缩的时候,而是真正加强已经到位的防疫工作的时候。眼下,疫情远未结束,“躺平”的实质是对生命的漠视和不作为,只会酿出更多人命,绝非战胜疫情的正解。

新冠肺炎不是“大号流感”,“躺平”不可能“躺赢”,而且会付出惨痛代价。面对新冠病毒,世界各国唯有坚定抗疫信念,采取科学方法,加强团结合作,方能最终战而胜之。(作者为本报评论员)

